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викладачем на основах співробітництва; діалогічний, проблемний стиль 

викладання; демократичний стиль взаємовідносин; використання переважно 

групових форм організації освітнього процесу; використання проблемно-

пошукових, дослідницьких методів навчання; створення ситуації успіху у 

навчанні, забезпечення психологічного комфорту; реалізація принципу 

селективності (вибору) у навчанні. Ці особливості створюють передумови 

для формування аналітичного, творчого мислення, мотивують до 

самовдосконалення, самореалізації, розвитку особистісного потенціалу 

студентів, формуванню їх власної позиції та вміння обґрунтовувати і 

відстоювати свою думку, погляди, що у подальшому може стати підґрунтям 

для розвитку лідерських якостей. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДО ШКІЛЬНОГО 

НАВЧАННЯ ЛЮДЕЙ ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

Блищик Юлія, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Джеджера О.В., викладач  

 

Психологічні чинники адаптації дітей з обмеженими можливостями. 

постановка проблеми. інклюзія в наш час грає дуже важливу роль тому 

проблема адаптації дітей з обмеженими можливостями є дуже важливою     

Початок систематичного навчання в школі є стресовою ситуацією  в 

житті  дитини, оскільки пов’язано з необхідністю адаптуватися до нових 

мікросоціальних умов. 

Цей процес супроводжується  різноманітними зрушеннями у 

функціональному стані і значною мірою впливає на психоемоційну сферу. 
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Від благополуччя адаптаційного періоду під час вступу до школи значною 

мірою залежить успішність подальшої соціальної діяльності дитини. Діти з 

особливими проблемами тяжче адаптуються, бо вони схильні до негативних 

впливів оточення через свою підвищену сугестивність та підпорядкованість 

іншим людям. в умовах обмеження виховання умовами однієї сім’ї, діти з 

вадами деякою мірою ізольовані від суспільства і позбавлені можливості вести 

повноцінний спосіб життя у відкритому середовищі, що аж ніяк не відповідає 

їхнім особливим потребам. У них формується специфічне ставлення до себе та 

оточення, відбувається боротьба хвороба й особистість, хвороба й інтелект, 

хвороба й емоції, хвороба й оточення. Найчастіше постає проблема замкнутості 

в собі, у своєму внутрішньому світі, акцентування уваги на власних проблемах 

та безпорадності. Кожна дитина має свої слабкі та сильні сторони і проходить 

індивідуальний шлях розвитку [2, 89].  

Виходячи з цих позицій, в процесі виховання дітей із психофізичними 

порушеннями необхідно враховувати об’єктивні труднощі їхнього розвитку, 

а саме: труднощі мовленнєвої комунікації, соціальна інфантильність, не 

сформованість соціально-побутової компетентності, емоційного розвитку, 

порушення поведінки, нечіткі уявлення про систему поведінки, порушення 

загального психічного розвитку та ін.  

Відхилення в розвитку особистості дитини виявляється по-різному: 

або у не достатньому розумінні мотивів діяльності, в обмеженні знань про 

вимоги колективу або в невмінні зіставляти свої наміри, бажання із 

загальними цілями. Спостерігається також деяка ізольованість дитини від 

колективу однолітків. Зокрема, у дітей з вадами слуху проблеми 

формуються у сфері словесно-логічного мислення. Порушення слухових 

сприймань викликає підозріливість, неможливість зрозуміти почуте, що 

призводить до нестійкої поведінки. Слабозорим дітям властива недостатня 

просторова орієнтація та збіднене емоційне життя. У дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку спостерігається недорозвиток вищих форм 

пам’яті, мислення, характеру. Недорозвиток особистості виявляється у 

примітивних реакціях, підвищеній самооцінці, негативізмі, недорозвитку 

волі, невротичних реакціях. Діти із розумовими вадами проявляють 

пасивність, інертність, підкорення сторонньому впливу, і все це - через 

відсутність критичного мислення, що проявляється в невмінні правильно 

оцінити свої сили і поведінку [3, ]. 

Сім’я дитини з відхиленнями в розвитку є її першим соціалізуючим 

інститутом, першим психологічним чинником, що допомагає дитині 

адаптуватись Це залежить від того, наскільки адекватно члени родини реагують 

на проблеми дитини і допомагають у їх подоланні. В дитячому садку і школі 

важливу роль відіграє такт педагогів повага до інклюзивної дитини. Але 
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налаштування дитини на перебування у навчальному закладі, на важливість 

нових змін у житі дитини виконують її члени родини. Також важливим 

чинником адаптації дитини є спілкування з такими як сама або схожими 

дітками, а також позитивне ставлення до дітей і вчителів сприятливий статус 

дитини у групі, задоволеність спілкуванням із дорослими; адекватне 

усвідомлення свого становища в групі однолітків [1, 48].  

Дитина з особливостями психофізичного розвитку не повинна 

займати особливого положення в закладі, вона має почуватися природно, 

досягти самостійності, наскільки це можливо. Дуже важливо в інклюзивній 

групі створити атмосферу взаєморозуміння та взаємодопомоги між дітьми, 

створити в інклюзивній групі атмосферу взаєморозуміння та 

взаємодопомоги між дітьми, забезпечити дитині з особливостями 

психофізичного розвитку можливість самоствердитися, подолати 

неадекватні установки та стереотипи, набути певних навичок соціальної 

поведінки. Також  важливо весь процес навчання підкріплювати 

позитивними емоціями.  

Отже, весь процес навчання і виховання дитини з особливостями у 

розвитку має бути спрямований на те, щоб забезпечити її соціальну 

адаптацію та інтеграцію в суспільство, зробити інтеграцію максимально 

успішною і благополучною. а психологічні чинники є невід’ємними для 

адаптації особливих дітей в навчання і в життя.  
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